

## Сближение Австро-Венгрии и России на рубеже XIX–XX вв.: причины и последствия

*Щегляк А. И., студ. I к. БГУ,  
науч. рук. Фрольцов В. В., канд. ист. наук, доц.*

Изучение внешнеполитического соперничества великих держав, обусловленного борьбой за сферы влияния и геополитического контроля, имеет большое значение не только для понимания важнейших особенностей истории международных отношений в конце XIX — начале XX вв., но и для анализа современных закономерностей мировой политики.

Во второй половине XIX в. сотрудничество Австро-Венгрии и России, существовавшее в первой половине этого столетия, сменилось возникновением множества конфликтных ситуаций. Поскольку Австро-Венгрия была недостаточно сильной для конфронтации с Россией один на один, Вена в 1879 г. пошла на заключение австро-германского союза, который после присоединения к нему Италии преобразовался в Тройственный союз [1, с. 153]. В 1887 г. Австро-Венгрия заключила союз с Англией и Италией, также носивший антироссийский характер. В России Австро-Венгрия видела потенциального соперника, столкновение с которым на Балканах могло перерасти в большую войну. По этой же причине сама Россия в начале 90-х годов XIX в. заключила союзный договор с Францией на случай проявления агрессии со стороны Тройственного союза или отдельных его членов. Фактически сложилось так, что в результате всех заключенных союзов над Россией нависла угроза столкновения с австро-германской коалицией, а Австро-Венгрия готовилась к российскому вторжению.

При этом нельзя не заметить схожести в целях двух держав. Консервативно настроенные империи были готовы к совместным действиям в борьбе с международным революционным движением, в особенности с тем, который носил анархистский характер. Обе державы были склонны к решению «восточного вопроса» путем проведения реформ в Турции. И, наконец, обе не желали возникновения на Балканском полуострове сильного, независимого государства, которое превосходило бы другие более мелкие страны и могло бы объединить их в борьбе с политикой двух соседних великих держав.

Вместе с тем, Россия стремилась поместить Балканский полуостров под «стеклянный колпак» (как образно выразился министр иностранных дел А. Б. Лобанов-Ростовский) [2, с. 55]. На такой подход оказала влияние выявившаяся в ходе кризиса 1876–1878 гг. неготовность Российской империи решить в свою пользу вопрос о Черноморских проливах. А Вену к компромиссу с Россией склоняли внутренние трудности, как и выход Англии из Средиземноморской Антанты. Также нельзя упускать из виду факт зависи-

мости Австро-Венгрии от поддержки Германии, а союз с Россией мог в некоторой степени ослабить степень этой зависимости.

Сближение двух великих держав в 1897–1908 гг. происходило в три этапа:

Первый этап продолжался с 1897 по 1902 гг. В 1897 г. было заключено русско-австрийское соглашение, которое не только зафиксировало расхождение интересов государств, но и определило границы сотрудничества в целях получения наибольшей выгоды. И если в 1895 г. Австро-Венгрия рассматривалась российским МИД в качестве «вековой соперницы», то в 1897 г. говорилось не только об успешном сотрудничестве на Балканском полуострове, но и об установлении «дружеских и сердечных» отношений Австро-Венгрии с Россией. В следующем году Вена сотрудничала с Российской империей и западными державами в Критском вопросе, немного отойдя от привычной солидарности с Германией. Осенью 1902 г. на переговорах в Вене В. Н. Ламздорфа с А. Голуховским были определены основы будущих преобразований Македонии, а в январе 1903 г. заключено окончательно сформулированное соглашение по этому вопросу, которое можно рассматривать как рубеж первого этапа русско-австрийского сближения.

Второй этап включает в себя период 1903–1907 гг. В это время были уточнены отдельные аспекты в отношениях между двумя великими державами. В 1904 г. они заключили соглашение о нейтралитете. Заключительным моментом этого этапа следует считать соглашение 1907 г. о проведении дальнейших реформ в Македонии.

Третий и последний этап — это кризис русско-австрийских отношений, который продолжался около года: с сентября 1907 г. до Боснийского кризиса, начавшегося в октябре 1908 г. Он привел русско-австрийские отношения к упадку, отныне они развивались по линии от обострения и до катастрофического июльского кризиса 1914 г., вызвавшего начало Первой мировой войны [3, с. 234].

Таким образом, геополитические противоречия между двумя великими державами оказались сильнее заинтересованности в стабильных отношениях, что и обусловило срыв русско-австрийского сближения на рубеже XIX–XX вв.

### Литература

1. Протопопов, А. С. История международных отношений и внешней политики России, 1648–2005 / А. С. Протопопов, В. М. Козьменко, Н. С. Елманова. — 2-е изд., испр. и доп. — М. : Аспект Пресс, 2008. — 399 с.
2. История дипломатии. В 5 т. / Потемкин В. П. [и др.] ; ред. В. А. Зорин. — 2-е изд., перераб. и доп. — Т. 2 / Хвостов В. М. [и др.]. — М. : Политиздат, 1963. — 820 с.
3. Судьба двух империй : «Неделя историков» России и Венгрии : материалы науч. конф., Москва, 31 марта, 4 апр. 2005 г. — М. : ИРИ РАН, 2006. — 255 с.